７．裁判傍聴など、支援のお願い
自分たちの処分取消を求めて始めた闘いですが、あまりにも学校から自由が奪われ、あまりにも教育が破壊された今、これは個々の教員の権利回復だけでなく、本来の教育を取り戻すための闘いになっています。自民党が2012年に発表した「日本国憲法改正草案」（インターネットで検索すれば全文読むことができます。）には「国旗国歌への尊重義務」が明記されています。学校での「日の丸・君が代」強制を放置しておけば、やがては、学校だけの問題ではなくなっていきます。「日の丸・君が代」に親近感を持つ方も、「尊重しなければならない」という強制までは望んでいらっしゃらないと思います。
一人一人の人権が大切にされ、子どもたちが、国家のためではなく自分自身の成長と幸福のために学んでいくことを願う全ての皆さん、是非、私たちの闘いをご支援ください。

　「日の丸・君が代」や日本の教育について考えてみる、ご家族やお友達と話してみる、というのも有り難い支援の１つですが、次のような、より積極的なご支援もお願いしています。

（1） 裁判傍聴…どなたでも傍聴できますが、傍聴希望者が多いと抽選が行われたり、先着順だったりします。当日は、裁判所前で係の者がご案内しますから、初めての方でもお気軽にお越し下さい。
傍聴席は小さい法廷の場合は約40席、大きい法廷では約100席あります。証人尋問が行われる場合を除けば、１回の裁判の時間は30分程度で、途中退出もできます。

抽選に外れた、又は、満席で入れなかった場合でも、裁判終了後の報告集会に参加することが出来ます。
（2） カンパ…裁判には多額のお金がかかります。金額にかかわらず、カンパして頂けることは、原告にとって精神的・経済的支えになります。

（３）「被処分者の会」の会員になる…本会は、どなたでも会員になることができます。

（年会費3000円）年に６回発行している「被処分者の会通信」をお送りします。裁判だけでなく、関連する集会などの情報も得られます。「通信」に係る経費を除いた額は、裁判に関する費用に充てさせて頂きます。

（４）特別協力会員になる…年会費10000円。年に６回発行している「被処分者の会通信」をお送りします。「通信」に係る経費を除いた額は、弁護費用に充てさせて頂きます。
会費・カンパ等振込先　　ゆうちょ銀行　　口座番号　００１５０－３－４６３２２５　　被処分者の会
